()5

# 美丽乡村·走在希望的田野上3

"小支色"撬动乡村"大冷搜

蚌报融媒体记者 周芳林 文/图

#### 阅读提示

"这要是搁在几年前,你来借用厕所,旱厕又脏又臭,我还难为情呢。"得益于怀远县兰桥镇 "厕所革命",联合村民张秀志憨笑着为记者指路。

淮上区沫河口镇姚宋村的老洪,吃完早饭就带着大剪刀去村里的"五小园"修剪绿植。"为村 里修剪绿化,还能得积分。家里的油快见底了,赶明儿用攒的积分去兑换一桶。

这些淮畔的小村子,走出了现代农村治理的新路子。

建设宜居宜业和美乡村,需要扎实推进乡村治理。在中央一号文件的第八部分"健全党组 织领导的乡村治理体系"中,强调了"提升乡村治理效能"。完善网格化管理、精细化服务、信息 化支撑的基层治理平台;完善推广积分制、清单制、数字化、接诉即办等务实管用的治理方

以小支点撬动大治理,大有可为。

### 小小厕所

#### 办成了群众"暖心窝的事"

周二上午,伴着沥沥细雨,记者 驱车1个多小时来到怀远县兰桥镇。 站在联合村村口的小桥上,灰瓦白 墙,油菜花开,屋檐下村民的憨 笑……构成了一幅静谧、和美的乡村

人有三急。记者随机敲响了小 桥旁一户家门,开门的是一位老大 爷,咧嘴笑的时候,缺了一颗牙。听 说是"借用厕所",72岁的张秀志老人 很热情,连忙招呼着进屋。"姑娘,那 边第二间门就是。"

"大爷,您家真干净。"听到这里, 张大爷哈哈大笑:"可不是嘛,现在, 我们农村的厕所和城里没啥两样。" 他说,改厕以后,女儿、女婿带着小外 孙回来,也习惯。不像以前,夏天上 个厕所,蚊子叮一屁股包。"政府帮我 们群众办了'暖心事'。"

"这要是搁在几年前,你来借用 厕所,旱厕又脏又臭,我还难为情 呢。"张秀志笑着对记者说。

张秀志口中的"暖心事",是"厕 所革命"带来的福利。

"小厕所"连着"大民生"。怀远 县兰桥镇党委书记熊飞介绍,该镇积 极践行绿水青山就是金山银山理念, 通过强弱项、补短板、促提升,全面摸 清所属13个村农村改厕底数,科学制 定提升改造实施方案,因地制宜选择 改厕标准和模式,综合施策,切实让 立改厕智能管护平台,通过平台物联 网传感系统"智能化"管护厕所,真正 实现厕所建设标准化、管理规范化、 运营服务化、管护"智能化",使全镇 农村人居环境明显得到改善,农民的 幸福感、获得感、安全感得到有效

"杨圩村村民李春华,报抽。"4月 4日上午,在兰桥乡农村厕所智慧管 理平台运营中心,平台管护人员葛磊 实时收到一条群众报送的信息。与 此同时,他的手机也弹出一条同样的 信息。

兰桥镇副镇长谢良玉介绍,村 民们报修,或者化粪池漫溢,都可 通过手机微信扫"管护标识牌"上 的二维码,管护中心和管护人员会 实时收到该厕户的需求,并及时给 予解决。为真正把"厕所革命"民 生实事好事办好、实事办实, 让老 百姓满意,该镇成立了改厕服务中 心管护站,管护人员联系方式也印在 了"管护标识牌"上,方便了不会使用 智能手机的群体直接通过电话告知

"特别方便,足不出户就解决了 我们的烦恼。"李春华的女儿葛树珍 告诉记者,化粪池满了、厕具坏了,用 手机扫一下二维码,或者打个电话, 工人及时来抽运或者维修。"厕所改 造这项工作,真是党和政府为我们群 众做了一件好事、实事。"

目前,兰桥镇实施户改厕6640 户,占需改厕农户的98.5%,在全县率 先实现了户改厕"整镇推进"。

这仅仅是我市扎实推进乡村治 理、建设宜居宜业和美乡村的生动

近年来,我市在美丽乡村省考核 验收中,一直保持全省先进的好成 绩。2022年,省农村工作领导小组 通报表扬2019年以来开展村庄清 洁行动成绩突出的地区,蚌埠市怀 远县兰桥镇、双桥集镇,五河县申 集镇,固镇县新马桥镇、刘集镇和 禹会区长青乡入选光荣榜。

积分制,让村民们有"镜子"可照、 有"尺子"可量。据介绍,沫河口镇将 所有村民都纳入积分管理体系,开发 "积分制小程序",村民以户为单位,家 庭任一成员都可将所做好事、善事在 小程序中申报积分。一旦通过评议、

2/5

可在沫河口镇十几个超市兑换生活用 品。为了鼓励村民争先,各村还在线 上线下同步设立"村积分龙虎榜",并 且每年按照积分排名,给予村民相应 的表彰和"提醒"。

难题,并且起到了文明'风向标'的作 用,除了增强基层党组织的战斗力,还 有效推动了群众参与乡村治理的积极 性,真正让村民把全村当成了自己的 家。"范礼松说。



# 长效管用

## 提升乡村治理效能

乡村治,百姓安,国家稳。

乡村治理是国家治理的基石,也 是乡村振兴的基础。2023年中央一 号文件指出,要健全党组织领导的乡 村治理体系,强化农村基层党组织政 治功能和组织功能,突出大抓基层的 鲜明导向,提升乡村治理效能。

江海洋是市委党校讲师,在县干 班、青干班等多个主体班次主讲《坚 定不移推进生态文明建设——学习 贯彻习近平生态文明思想》《现场教 学:垃圾处理的绿色转变》等课程。 他说,近年来,蚌埠持续完善基础设 施建设,推动村容村貌整体提升。不 少村庄发展乡村旅游,村庄处处有风 景,村民居住更舒心。龙亢镇黄洼 村、申集镇大董村、王庄镇钓台村等, 环境都很不错,而且有自己的地域特 色,让人来了就不想走。而这些,与 乡村治理密不可分。

在推进基层治理现代化建设的 过程中,必须坚持以人民为中心的发 展思想,回答好"我是谁、为了谁、依 靠谁"的问题。

充分发挥党支部的战斗堡垒作用和 党员的先锋模范作用,始终坚持党员 干部先行一步,守好"责任田",引导 群众做好房前屋后环境卫生清洁,形 成"党员带头做表率、群众跟着党员 干"的良好局面。全市55个乡镇党 委、912个基层党支部、4万余名党员 广泛带领32.9万名群众,参与到农村 人居环境整治中来。

多元探索,引领乡村治理"新风 尚"。我市还通过开展身边好人、文 明家庭、星级文明户、乡村好婆婆、好 媳妇、寻找最美家庭等系列评选表彰 活动,发动引导群众崇德向善,主动 参与美丽乡村建设和农村人居环境 整治。全面推行积分制,对表现突出 的农户兑现积分奖励,充分激发群众 参与热情,形成以环境整洁为荣的农 村人居环境整治新风尚。

据市农业农村局社会事业促进科 科长陈华介绍,目前,全市912个行政 村均制定了村规民约、403个行政村推 广运用了积分制,开展清洁卫生宣传 教育活动1.86万次,累计评选"美丽庭 院"205688户、"文明户"110446户。

突破创新,建立人居环境"新机 制"。为全面巩固农村人居环境整治 成效,强化农民群众的自律意识,率 先开展了农村人居环境立法,出台了 《蚌埠市农村人居环境治理办法》,为 全市农村人居环境治理工作提供法 制保障。

坚持务实有效,让乡村成为充满 魅力和希望的一方热土,不仅是一场 攻坚战,更是一场持久战。

党建引领 🔇 乡村振兴

梅郢村。

#### 小小积分 激发乡村文明大提升

姚宋村是安徽省森林村庄,名 不虚传。

走在淮上区沫河口镇姚宋村,村 道行道树两旁,麦田青青。村民屋前 屋后栽种着多种植物,有的精心围起 了小菜园,或是一片油菜地,看着赏

姚宋村村民洪灯魁,今年52岁, 从小就喜欢种树栽花,后来通过园艺 学习成了"园艺达人"。这些年,他发 展起一个200多亩的苗圃基地。

人如其名,洪灯魁身材魁梧。记 者见到他时,他正在给村里的"五小 园"义务修剪苗木。

"不仅是我喜欢,村里也鼓励,好 人好事、志愿服务、哪怕是给家里打

管护平台正在运营

越多,说明你家善行义举多,大家也 高看一眼。"老洪笑着说,他修剪一次 苗木,可以获得10积分。

村子里适宜种什么树、村民们谁 有什么特长、哪些村民多行善举…… 姚宋村第一书记范礼松都门儿清。 "要想着法子,把'让我干'变成'我想 干'。" 范礼松说,村庄治理,关键是 要激励村民争当家园的建设者、文明 践行者。

记者在村子里走了一圈。碰巧 看到老党员宋祖伦在清理小广场绿 化带里的垃圾。"这样的活儿,大家都 抢着干。"他笑着说。

相比较去年,今年村里又有了变 化。村里的主干道已经"白改黑",村

大美兰桥

梅家院子里的花儿又多了一些品 种……我们笑着说,采访更感觉像是 "乡村游"。

近年来,沫河口镇党委、政府大 力弘扬社会主义核心价值观,涵育文 明乡风,采用积分制方式开展村庄治 理,走出了一条以积分管理破解乡村 治理难题的特色之路。

"由于基层管理薄弱、一些村民 观念落后等原因,导致各村普遍存在 村庄环境不佳,群众矛盾纠纷多、民 间陋习难改等问题。"范礼松还兼任 沫河口镇平安办主任,他说,从2020 年起在全镇推出积分制改革,经过这 几年的施行,极大调动了村民参与积 极性,全镇的基层管理水平和社会风



黄李村公共厕所